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[O/X 퀴즈]

01. 뇌와 척수와 같은 중추신경계는 연합뉴런으로 이루어져 있다.

05. 연수는 심장박동, 호흡운동, 소화활동을 조절한다. 체온조절 중추는

간뇌의 시상하부이다.

11. 우반구의 운동령이 손상되면 왼손 손가락을 움직을 수 없게 된다. 우

반구의 감각령이 손상되어야 왼손 손가락에 촉각이 형성되지 않게

된다.

14. 시각 자극은 척수를 거치지 않고 시상을 거쳐 대뇌에 이른다.

16. 운동뉴런 중 말이집 뉴런의 비율이 더 높다.

22. 회피 반사의 중추는 척수이다. 뇌줄기에는 중간뇌(중뇌), 뇌고, 연수가

포함된다.

25. 망치에 의한 자극은 대뇌로 전달된다. 다만 대뇌가 무릎반사를 유발

한 것이 아닐 뿐이다.

29. 공기가 드나드는 기관(trachea)의 평활근에 연결된 원심성 뉴런은 교

감신경, 부교감신경과 같은 자율신경이다.

32. 투쟁, 도피 상황에 적합하도록 몸의 반응을 신속하게 하는 것은 교감

신경에 의해 일어나고, 휴식, 소화 상황에 적합하도록 몸의 안정시키

는 것은 부교감 신경에 의해 일어난다.

33. 뇌신경에는 체성신경과 부교감신경이 있다. 교감신경은 모두 척수신

경이다.

34. 혈관에 연결된 구심성 뉴런의 신경세포체는 축삭돌기의 옆에 붙어

있는 있으므로 중추 신경계에 위치하지 않는다.

35. 원심성 뉴런은 체성신경과 자율신경으로 구분된다.

38. 심장박동을 촉진하는 자율신경은 교감신경으로서, 교감신경은 신경절

이전 뉴런이 신경절 이후 뉴런보다 짧다.

39. 동공의 크기를 작게 하는 데 이용되는 자율신경은 부교감신경으로서,

신경절 이전 뉴런이 신경절 이후 뉴런보다 길다.

44. 교감신경의 신경절 이전 뉴런의 신경세포체는 척수의 회백질(회색질)

에 있다.

45. 소화운동을 촉진하는 자율 신경은 부교감 신경으로서, 신경절 이전

뉴런의 신경세포체는 소화활동의 중추인 연수에 있다.

46. 심장 박동을 촉진하는 자율신경은 교감신경으로서, 교감신경의 신경

절 이전 뉴런의 신경세포체는 척수에 있다.

48. 혈당량을 높이는데 기여하는 자율신경은 교감 신경으로서, 교감신경

의 신경절 이전 뉴런의 신경세포체는 척수에 있다.

[다지선다형]

01. ㉠은 척수이며, 척수의 겉질은 백색질(백질)이다. 뇌신경은 말초 신경

계에 속한다. ㉡은 자율신경이며, 자율신경은 교감신경과 부교감신경

으로 구분된다.

02. A는 뇌이고 B는 척수이다. 뇌와 척수는 중추 신경계에 속한다. ㉠은

교감신경이고 ㉡은 부교감신경이다. 교감신경의 신경절 이전 뉴런의

신경세포체는 척수의 회색질(회백질)에 있다. 부교감신경은 자율신경

이다.

03. A는 간뇌, B는 중간뇌, C는 연수, D는 대뇌이다. 간뇌에 시상하부가

있다. 중간뇌와 연수는 뇌줄기에 속한다. 대뇌의 곁질은 회색질(회백

질)이다.

04. (가)는 대뇌의 기능이 상실된 상태(식물인간)이다. 대뇌의 기능은 상

실되었지만 호흡에 필요한 연수와 뇌교의 기능은 정상이므로 자발적

인 호흡이 가능하다. (나)는 전체 뇌의 기능이 상실된 상태(뇌사)로서

동공반사는 일어나지 않는다. 식물인간이나 뇌사 상태 모두 대뇌의

기능이 상실된 상태로서 모두 의식적인 행동을 할 수 없다.

05. A는 연합뉴런, B는 감각뉴런, C는 운동뉴런이다. 감각뉴런은 후근을

구성하며, 전근을 구성하는 운동뉴런은 반응기관과 연결되어 있다.

06. A는 연수, B는 중간뇌(중뇌), C는 대뇌이다. 혈당량의 조절 중추는

시상하부이며, 대뇌의 겉질은 기능에 따라 감각령, 연합령, 운동령으

로 구분된다.

07. A는 감각신경, B는 부교감신경, C는 교감신경이다. 심작박동을 억제

하는 부교감신경의 신경절 이전 뉴런의 신경세포체는 연수에 있으므

로 ㉠은 연수이고, 모든 교감신경의 신경절 이전 뉴런의 신경세포체

위치는 척수이므로 ㉡은 척수이다. 감각신경의 신경세포체는 축삭돌

기 옆에 붙어 있으므로 연수의 속질에 위치하지 않는다. 부교감신경

의 신경절 이후 뉴런에서는 아세틸콜린이 분비되고, 교감신경의 신경

절 이후 뉴런에서는 노르에피네프린이 분비된다.

08. A는 교감신경의 신경절 이전 뉴런이고, B는 교감신경의 신경절 이후

뉴런이다. 말이집(수초)로 감싸져 있는 신경절 이전 뉴런이 그렇지

않은 신경절 이후 뉴런보다 흥분 전도 속도가 빠르다. 교감신경의 신

경절 이전 뉴런에서 분비되는 신경전달물질 ⓐ는 아세틸콜린이며, 교

감신경의 신경절 이후 뉴런에서 분비되는 신경전달물질 ⓑ는 노르에

피네프린이다. 교감신경의 신경절 이후 뉴런에서 노르에피네프린을

분비해 심장을 자극하면 심장 박동이 촉진된다.

09. A와 B는 교감신경, C와 D는 부교감신경이다. 교감신경에서 발생하는

활동전위의 발생빈도가 증가하게 되면 동공의 크기가 커지고, 심장

박동이 촉진된다. 교감신경과 부교감신경은 길항 작용(반대 작용)을

한다. 부교감신경의 축삭 돌기 말단에서는 아세틸콜린이 분비된다.

10. A는 부교감신경, B는 교감신경이다. 자극 후 심장박동 빈도가 감소했

으므로 자극을 가한 신경은 부교감신경으로 보인다. 부교감신경과 교

감신경 모두 자율신경이며, 심장을 자극하는 부교감신경의 신경절 이

전 뉴런의 신경세포체는 심장박동을 조절하는 연수에 있다.

11. 소장의 괄약근은 평활근(내장근)으로서 (가)는 자율신경이며, 문제의

조건에 따르면 교감신경이다. 다리의 골격근에 연결된 (나)는 체성신

경이다. 체성신경에는 신경절이 없으며, 교감신경은 소장으로 노르에

피네프린을 분비한다. 팔과 다리의 골격근에 연결된 체성신경의 신경

세포체는 척수에 있으므로 (나)는 척수신경이다.

12. 위 내부의 pH가 낮아졌다는 것은 위에서의 소화활동이 촉진되는 것

이므로 신경 X는 부교감신경이다. 방광의 수축력이 낮아진다는 것은

이완하는 것이므로 신경 Y는 교감신경이다. 교감신경과 부교감신경

은 모두 자율신경이며, 위에 연결된 부교감신경의 신경절 이전 뉴런

의 신경세포체는 소화활동에 관여하는 연수에 위치하고, 교감신경은

신경절 이전 뉴런에서 아세틸콜린이 분비되고, 신경절 이후 뉴런에서

는 노르에피네프린이 분비된다.

13. ㉠은 수축을 통해 팔을 들어 올리는데 기여하는 골격근, A는 손에

연결된 감각신경, B는 골격근에 연결되어 골격근이 수축을 유도하는

체성신경이다. 날카로운 물체에 닿으면 A에서 발생하는 활동전위의

빈도가 증가하고, 체성신경이 흥분하여 아세틸콜린을 분비하는 골격

근의 수축이 일어나므로 H대와 I대의 길이가 짧아진다.

14. A는 구심성 신경이며, B는 체성신경이다. 손가락에 연결된 체성신경

은 전근을 구성하며, 회피반사의 중추는 척수이다.

15. A는 방광에 연결된 감각신경, B는 방광의 골격근에 연결된 체성신경,

C는 방광의 평활근(내장근)에 연결된 부교감신경이다. 감각신경은 후

근을 구성하며, 부교감신경에서는 아세틸콜린이 분비된다.

한의대 편입 생물의 중심 CORE-BIO

2026 대비

CORE-BIO GENERATION
교재 문항 해설 (8단원)

 


